



珍珠泉与冯公亭

■ 冯道增 (河南)

相传安阳在新中国成立前叫漳德府,是平原省省会。

1928年清明节前夕,主政平原省的爱国将领冯玉祥驻军省府。

一天,冯玉祥慕名到安阳西部水冶与其宗亲和后西岗村冯氏祠堂祭拜先祖。事后,他们又北行四百五十米来到珍珠泉。

一洼土水塘的中间咕嘟咕嘟冒着串串珍珠般水泡,塘里的水清澈见底,如明镜般清晰照人而引人注目。

冯玉祥见此景,情不自禁蹲到塘边,双手掬起一捧水喝了一口:“呀!真甜。好水!好水!”

由于季节处于春困之时,加上冯玉祥被眼前的优雅环境陶醉,他便叫卫兵在水塘边的柏树下铺上军毡,席地而息,渐入仙境——

冯玉祥来到北宋时期宋仁宗于庆历二年(赵祯使用的年号,即1042年),成为韩琦元帅手下的一名将士。他跟随元帅一路西征,抵御西夏倭寇侵犯中原。在路过水冶时,正值盛夏酷暑,将士们口干舌燥,缺水如命。韩琦派兵四处寻水无果。此

时的官兵将士被干渴折腾得气势消落疲惫不堪,无心行军前行。韩琦看到官兵因水而萎靡不振,担心这样下去会贻误战机,但又束手无策。他望着毒烈的太阳,跪地大喊:“苍天哪,别灭我韩琦,辜负圣望,悲哉!”一通乞求后,韩琦怒而拔剑,狠狠朝地上猛一扎去,剑深深插进土中。

待韩琦情绪缓和稳定,想这也无用,只有坚持再行一程看能否找到水源,以解燃眉之急。于是他起身抽箭准备催令。不料,箭拔水涌(后称拔剑泉),出现了奇迹。只见一股细流如珍珠般咕嘟咕嘟冒泡上翻。韩琦傻眼了,等他醒神后,赶紧叫将士拿盛器接水解渴。

珍珠泉突然涌现的场景,令将士们振臂欢呼。韩琦的战马由此受到了惊吓,四蹄乱跳乱蹦,后蹄落重踏陷地面,也涌出泉水,后取名马蹄泉。

官兵得水后,士气猛增,个个如狼似虎。韩琦怕走之后回来时找不到珍珠泉,便命人弄来几棵柏树栽上,既作纪念又当标记。

冯玉祥也参与其中,他一时激动,上前拉住韩琦的手:“元帅,你真是神人有天助呀!”

韩琦疑惑地望着冯玉祥并猛拍一下他的肩膀:“只盼后人忘不了我!”

冯玉祥被韩琦这一拍,让他猛然惊起,看看春色景致,拍拍脑门:“原是一场虚梦!”珍珠泉跟韩琦有牵挂?

梦醒后的冯玉祥深感此地乃千年难遇的风水宝地,可周围景观欠缺优美雅致。于是,他召集冯氏宗亲商讨建议,将该地块修成一处公园,让百姓享受这天赐场所。

事商已定,公园的建筑需要资金。光靠冯氏宗亲的钱是远远不够的,自己又不能克扣军饷来造公园。冯玉祥想到当地富豪,并请开明绅士李鸿伯出面号召,言明以五千大洋卖与他们建园。绅士富豪对冯玉祥这一举措不敢得罪,更不敢购买。一个个谄媚笑脸:冯将军为民造福,深得人心,本公应尽地主之谊,修建公园乃百年大计,钱财不成问题,一切事宜,尽由冯将军吩咐便是。

冯玉祥得到足够资金,便着手勘察地形,精心绘制图纸,选工择匠,崩山挖石,淘泥取沙。下拓了拔剑泉的水深,用石料重新垒砌了马蹄泉、卧龙泉。为使游客能俯瞰观景,将珍珠泉周围筑起护栏,修宽了人行游道,建了桥桥相连的石拱桥。为防止泉水溢流浪费掉,还开挖了民生渠和广遂渠,造福灌溉农田作物数万亩。

公园工程完工后,绅士富商们又在拔剑泉南则的柏林中建起一排九间砖木结构的青瓦房屋作为他们的游艺堂。游艺堂正中门头上挂的门匾需要写上字,他们就请冯玉祥题字。冯玉祥欣然应允挥毫涂墨,一个苍劲有力的“平民公园”四个字跃入众人眼中。

人们惊呼:“好字!”从此,珍珠泉的佳话与神奇的传说珠联璧合,诞生出当地平民百姓休闲娱乐消暑避暑的盛景之地。

为纪念冯玉祥将军的功绩,水冶镇的百姓修建了能与珍珠泉中的“湖心亭”媲美的“冯公亭”。

勇敢,从那一刻起涌现

■ 王小宁 (河南)

头痛,呕吐,胸闷,像猛兽挟持着她剥夺了快乐的自由!

自从跨过西藏界碑以后的这些高原反应愈加深显,麻烦接踵而至。

驴友们告诉她多喝水、充分休息、节约体力、选择容易消化的食物进食、加厚衣服注意保暖等,可以缓解不适。

这个道理她懂。出发前在查阅了大量的相关资料和一些注意事项后就做了充分的准备工作,一切都带在身边。可是,想象中的美好与现实无情的变化,扰乱着她西行路上的心中梦想。一路上那些艰辛不提,单凭前天突然遭遇的暴风雪,就让她难以承受——

当时的暴风雪像头吃人的猛兽,怒吼着逼停了车队的正常前行。她和驴友们在寻找躲避的地方时,不小心滑下了坡。虽经驴友们及时救助,没伤筋动骨,但也受惊不小,堪比“唐三藏师徒”西天取经路上遭遇的凶险。

本来出发时是八个人,有三人中途畏惧退缩,原路返回。现在只剩下五个人。五人面对面你看我,我看你,彼此揣摩对方的心思,似乎看透其内在的胆量还存在否?最后全员立誓:不能掉队,坚持下去,走到目的地,看到布达拉宫的辉煌殿堂!

尽管大家脸上表现得信誓旦旦,毫无怯懦。但她无法平静的心海,起伏着层层波澜。特别是滑下坡时的那种与生俱来从未历经的恐惧,一直裹挟着她不能摆脱。

她的呼吸变得有点急促气短,仿佛进入了遥远的太空,令她窒息。驴友们说,不行就算了,你已经过了西藏界碑,算是进藏小程旅游了。再说,回去修整一下,再次冲击梦想也不迟。

她有点恋恋不舍,自身的生理素质与西部高原上的自然抗衡,感觉力不从心。接着她连续喝了几杯水,歇歇脚,以求缓解下症状。但,这一做法微乎其微。最终还是被无形的猛兽击败而收拾行囊离开了队伍。

在过一座大桥时,很多车辆匍匐在桥面比乌龟的爬行还慢。车与车间的距离狭小而几乎贴紧,人被挡在桥头难以穿进。她看着一辆辆汽车轰隆隆从桥头缓缓驶过,眼波突然反射了下车,滑到其中一辆车上,辉映出一条红底白字而鲜艳的横幅:来自中国字都甲骨文故乡的捐助!在每个汉字下面陪伴着一个古老文明的甲骨文文字。

她像被太阳的光芒搅动起激情,驱赶走所有压在心上不能释放一切的阴霾,抖擞精神去追逐那辆辆故乡的捐赠车:“哎!等等——等等——”

汽车的轰鸣声盖过了她的呼唤,毫无反应地远去。

她从呆愣的迷茫中回过神来,感觉眼里的泪纷纷跑出来陪凑热闹。她不适的症状被头顶上那朵美丽的云朵带走了,给她留下亲切、温暖、激动与勇敢:家乡的车都跑到这儿捐助来了……

当她出现在前方集结的下一个驿站时,驴友们都惊讶地瞪直了双眼:怎么?又归队了?

她笑了,脸上的灿烂像朵花,不如说是一字“甲骨文”——一个彰显古老文明的智慧写意。

当她明白自己的力量从何而起时,她当着驴友们的面做起了甲骨文体操来……

傻哥

■ 王一川 (河南)

治中背起书包上学的时候,傻哥对他不停地笑。嘴里喃喃自语:“弟弟好,弟弟好。谁欺负你,哥哥绝不饶!”傻哥的话不知唠叨了多少遍,在治中的耳朵里结了厚厚的茧,将这样的声音挡在外面。

傻哥傻,治中却爱他说:“哥,你回家吧,别老跟着我,啊!”

在初二班里,治中是个子最矮的学生,身形瘦弱,不爱说话,这跟他所处的家庭环境有关系——家庭贫困和父亲的老老实实,让母亲无情将他们抛弃而择木远去。是父亲一把屎一把尿将他俩养大成人。

傻哥的傻不是天生的,治中从父亲口中得知。这天头节语文课上,老师抽查到治中读一个生僻字,他支吾着念不出来。老师提醒他查字典给同学们念念。可治中找遍了课桌书包都没找到字典。同桌在一旁偷看笑话,原来是他嫉妒治中学习优秀故意将字典藏了起来。老师以为治中没带,面带愠色道:“上学不带字典,留在家孵小鸡呢?”

课间十分钟休息时,几个高个子男生把他围在角落

里奚落并推搡:“没妈的野种不带字典,留在家孵小鸡呢,呵呵!”

治中感觉受了侮辱,心里憋屈,但还是忍了!他回到家里,脸上游着一层浓浓的云彩,不见阳光的影子。父亲为生计顾不上看他脸色,更无心心思关心他。

傻哥闲得无事,常一门心思看弟弟上学,盼他回家。弟弟你怎么了?给哥笑笑!傻哥追在治中的屁股后面一直不丢。治中扭头看看傻哥,眼中“扑、扑”落下两滴泪。那次体育课分组做游戏,男女生分别组合。可没哪组男生愿意接纳治中。他只能孤零零站在一旁,看同学们欢快地玩耍。老师责问男生组为什么?有一个经常欺负他的同学竟然说:他妈跟着野男人跑了不要他,我们才不要呢!

有一次,学校组织绘画比赛,治中用心画了一幅美丽的风景画,满心期待能得到老师和同学们的称赞。然而,当他准备把画交上去时,却发现被人恶意涂得乱七八糟,完全看不出原来的样子。他告诉老师,老师说是同学跟他开玩笑,让他再画一幅画。治中求助无果,委屈的

泪水在眼眶里打转。谁知课后,他被甲生伙同乙生和丙生三名同学给打了。

放学后,甲生、乙生和丙生又在路上拦住他:“没人要的野种,谁叫你告我的状了?”说罢就将他的书包扔到树杈上。

天阴沉的盖过头顶,随即下起了雨。治中想拿起书包赶紧回家,可就是够不着。他急了,老半天憋出一句话:“你们都是狗娘生的!把我书包扔树上。”不料,他们竟将治中推进一个浅水坑,拽起;又推进去。反复折腾了几次……

当治中回到家后就发起高烧。傻哥看到治中脸上有伤,口中开始叨叨:“弟弟一定受人欺负了,一定受人欺负了!一定、一定……”继而,眼睛变得血红,射出的光带着凶又有点杀气!

治中经过治疗高烧退了。他从昏迷中清醒,对守在身旁的傻哥轻轻地说:哥,我没事,没人欺负我,你放心,我会好好学习,将来带你和爸到大城市享福!

傻哥听了治中的话,头,摇得像个拨浪鼓。

雨过天晴。治中的心情随朗朗蓝天而爽快。治中上

学,傻哥在屁股后面远远跟着没被他发现。课堂上,班主任对使坏的学生进行了严肃批评。原来,有个女生碰巧看到他们欺负治中,便偷偷告诉了班主任。

甲生、乙生和丙生的不良行为,并没有被老师的批评压制住,相反却在放学路上拦住了治中:“妈的!谁叫你告俺了?”三人不由分说将治中按在地上,拳打脚踢,直到他奄奄一息。

乙生:“看来这家伙不行了!”

甲生:“万一死了,不如咱先埋了,谁也不知道!”

丙生:“就这么干!”

躲在大树后的傻哥听得真切,他看到三人抬着治中走到一偏僻处,扔进一个坑里慌慌张张地填土。傻哥的眼睛血红,犹如一头凶猛的狮子突然窜出来,张着大口“哇哇”叫:“弟弟,弟弟!”手里握着一根树棒高高举起,朝着三人胡乱抡去……

警车来了,救护车也来了,校长、班主任和老师都来了——原来,傻哥曾经是治中一样的受害者而导致的精神失常!